

新形势下的森林公安思想政治工作的几点思考

谢振有

进入新的世纪，我国林业事业迎来了新的、前所未有的发展机遇，党和国家领导人高度重视，广大人民群众在经历了洪水、干旱、沙尘暴等自然灾害的多次警示后，生态保护意识大大加强，保护我们的森林，创建绿色家园正在逐步成为全社会的共识，这些都为林业建设创造了良好的发展环境。与此同时，林业改革也进入了关键阶段，局部与全局、当前与长远利益的优化组合，导致新的矛盾层出不穷，林区治安形势日益复杂。新的形势、新的任务、新的困难，对肩负着为林业生产建设保驾护航重任的森林公安队伍提出了考验。

欲善其事，先利其器。要完成好肩负的重任，我们就必须将队伍打造成一支政治合格、业务过硬的队伍，使每位森林公安民警成为用马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、江泽民总书记“三个代表”重要思想和科技知识武装头脑的出色“森林卫士”，这就要求我们必须做好思想政治工作。下面就如何做好新时期森林公安思想政治工作谈几点想法。

一、思想政治工作要作为“一把手”工程来抓

信仰马克思主义哲学思想的人都知道，在客观环境相同的前提下，人的主观意识对事物发展的方向、速度起决定性作用。森林公安思想政治工作解决的就是如何正确引导广大民警主观能动性的问题，包括警籍管理、教育培训、宣传、奖惩等许多方面，是保障队伍建设方向的核心工作，对塑造广大民警的人生观、价值观起着至关重要的作用。公安工作实践证明，一个地区如果重视思想政治工作，队伍的战斗力、凝聚力就强，反之，则会出现人心涣散、工作懈怠的局面。强调森林公安的思想政治工作必须作为“一把手”工程来抓，以森林公安机关的主要领导人为第一责任人，正是与其重要性相对应

的。具体主要有以下两方面原因：一是由于思想政治工作事务繁杂，作出的成绩也往往不会直观的表现出来，所以很容易被忽视。特别是在基层，这种情况更十分普遍，由于工作性质的特殊性，再加上警力少、任务重，很难抽出时间组织必要的政治理论学习，更谈不上过细的去做因人制宜、因事制宜、有的放矢的思想教育工作，所以，基层的思想政治工作基础十分薄弱，严重制约了森林公安机关战斗力的充分发挥。要彻底改变这种局面，首先必须引起一把手的高度重视。二是由于公安机关的思想政治工作中往往遇到一些事关全局或协调难度大的工作，不得不由一把手亲自出面解决。如解决机构编制、民警的福利待遇等问题需要一把手出面协调；开展丰富多彩的教育、文体活动时要进行合理的时间安排和一定的资金投入，需要一把手的决策和支持；在进行奖惩工作时，需要一把手从全局出发，把握严格、公正的尺度等。

二、要切实注重对政工干部的选拔和培养

打铁还须自身硬。要做好思想政治工作，政工干部的自身素质首先要过硬，要有坚定的政治信仰、高尚的道德情操、较强的理论水平和实践能力。在日常思想政治工作中，不能为琐事所羁绊，要求政工干部要有甘于奉献的精神和较高的政治敏锐性。由于每位民警的文化素质、心理特征情况各异且处于不断变化之中，要求政工干部既要有丰富的实践经验又要具有创新精神。

纵观我们对政工干部的选拔与培养，选拔环节应该说做得是比较好的，但培养环节做得就相对不够了，需要得到进一步加强。我认为，加强政工干部的培养主要应从两方面进行，一是政治理论素养的培养，主要是通过加强培训来实现；二是实践能力的培养，就是要

让政工干部能抽出时间多深入基层，多调查研究，了解工作对象的思想状况，以提高思想政治工作的针对性，在解决具体问题、实际问题方面发挥实效。现在，不少基层民警反映我们的教育形式单调，方法简单，内容枯燥，就是缺少调查研究造成的。

三、以警风建设为切入点，树立森林公安良好形象

随着我国政治体制改革的不断深入，民主观念日益深入人心，民权意识迅速觉醒，特别是我国加入世贸组织以后，政府职能转变的步伐更是进一步加快，政府的服务职能也越来越凸现出来，这对我们的警风建设又进一步提出了更新更高的要求。

世纪之交，江总书记总结历史，统揽全局，前瞻未来，提出了“三个代表”重要思想，给了“为人民服务”以新的诠释。公安部党委根据队伍现状，在全国公安系统部署了“三项教育”活动，将树立全心全意为人民服务的宗旨教育置于首位。人民的满意程度成为我们检验工作得失的首要标准，为我们指明了警风建设目标应该是——彻底清除封建历史留给我们的扭曲的权力观念遗毒，不断巩固和加强“权力来自人民”的观念。在广大民警中真正确立全心全意为人民服务的宗旨观念。明确了这一目标，还要采取有效措施，把握好各个环节才能将警风建设落到实处。一是要加强宣传教育，尤其是要加强对《内务条令》、《着装管理规定》等旨在规范警容风纪的法规的宣教，使每位民警对其内容谙熟于心，见诸于行动。二是要下大力气纠正不拘小节的不良习气。有人认为，警容风纪中的要求和规定都是小事，一件两件做不到，做错了也无伤大雅。殊不知千里之堤溃于蚁穴，不拘小节，损害的是整个人警察队伍的形象。古训称“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，就是这个道理。三是要树立警风建设是务实而

非务虚的观念。长久以来，一些民警甚至个别领导同志单纯的将警风建设理解为做表面文章，是务虚而非务实，其实这是一种非常错误的认识。警风建设包含了人民警察的工作作风问题，树立的是整个警察队伍的形象，其最大的受益者是广大人民群众，怎能说是务虚呢？四是以制度为约束，完善规章制度和奖惩规则，建立竞争机制，该批评的要批评，该奖励的要奖励，形成人心思进的氛围。五是要加大检查监督力度，没有规矩不成方圆。规则确立了还要有人监督执行，因此，加强警容风纪还要设立专门的督察部门来监督，并接受人民群众的监督。

四、致力于形成团结奋进、健康向上的文化氛围

一个民族的生存，一个国家的兴盛，一项事业的发展，都离不开先进文化的支撑。森林公安机关是人民民主专政工具，是国家机器的组成部分，肩负着重要的历史使命，建立团结奋进、健康向上的行业文化，为我们的事业提供有力支撑，是森林公安思想政治工作的重要内容。

1.要以“三个代表”重要思想为指导，引导形成正确的警察文化价值观

经济转轨时期的一个重要特点就是，伴随着经济体制改革和社会利益结构的变化，各个群体的价值观也出现了纷繁的变化，利己主义、拜金主义、享乐主义等资产阶级价值观占据了部分人的头脑，官僚主义、特权思想等封建腐朽思想在特定条件下复活，甚至正在侵蚀我们党的健康肌体。“三个代表”重要思想的提出，拨云见日、振聋发聩，为我们指明了一个共产党人的价值观应该是一切为了最广大人民群众的根本利益。我们森林公安机关的行业文化建设要以此为价值取向，以“三个代表”重要思想为指导，以更好地维护人民的利益为出发点和归宿点，逐步在整个系统中形成具有森林公安特色的文化价值观，发挥

警察文化对每位民警潜移默化的影响。

2.要与时俱进，加强森林公安文化载体建设

文化建设须有其载体，其功能要通过文化作品、文化活动等文化形式对不同的对象进行感染、熏陶和教育来实现，其体系的构建也必然需要从多方面入手。在这方面我们已积累了许多有益的经验和行之有效的做法，如通过经常的政治理论学习，提高民警理论素养；通过警示教育和学习先进典型以增强民警明辨是非的能力；通过业务培训以增强民警的实战技能；通过丰富多彩的文体活动以陶冶广大民警的情操。这些都对提高广大民警的精神生活质量，帮助广大民警树立正确的世界观、价值观和人生观起到了推动作用，对提高队伍的战斗力发挥了重要作用。但是，我们的队伍中仍然存在着后进群体甚至极少数害群之马，这就充分说明我们文化建设的广度和深度还不够。因此我们在构建森林公安行业文化的过程中，一定要根据形势的变化和任务的要求，与时俱进、创新求实，加强载体建设，以增强文化辐射力和感染力。一是加强硬件建设，包括图书馆、阅览室、活动中心等；二是加强活动载体建设，通过组织体育比赛、联欢晚会，摄影、书法、绘画展览等多种形式的文化活动来启迪智慧、陶冶情操；三是不断拓展宣传阵地。

在信息时代，媒体在文化建设中的作用日益突出，通过电台、电视台、报刊和网络等传媒及时宣传队伍建设中的闪光点，对于文化建设水平的不断提高有着非常重要的意义。

团结奋进、健康向上的文化氛围的形成，将对每位民警产生无形的感召力和约束力，对于民警素质的提高、队伍凝聚力的加强、内部团结的增进和管理服务质量的提高都将起到积极的促进作用

(作者单位 内蒙古自治区森林公安局)

(责任编辑 张雪菲)